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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ НАДІЙНОСТІ 

МАЙБУТНІХ КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ У 
КООРДИНАТАХ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОГО 

ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

Сучасне суспільство потребує фахівців з високим 
рівнем професійної підготовки, здатних до прийняття 
швидких і компетентних рішень, професійно зрілих та 
відповідальних за результати професійної діяльності. Тому 
надзвичайно важливою є проблема забезпечення оптимальної 
працездатності і високої надійності професійної діяльності, 
формування професійної надійності майбутніх керівників 
закладів освіти.  

Надійний керівник закладу освіти – це той, хто 
відповідає соціальним очікуванням; здатен до 
безпомилкового і своєчасного виконання діяльності і в 
звичайних умовах, і в умовах карантинних обмежень, і в 
умовах воєнного стану; на котрого можна покластися в 
складних, непередбачуваних й екстремальних умовах; 
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котрому можна довірити важливу справу; сильний, чесний, 
відповідальний, вольовий, стресостійкий, з оптимальним 
рівнем  працездатності і самовладання. 

У науковій літературі є низка досліджень, присвячених 
проблемі професійної надійності водіїв, операторів, 
спортсменів, працівників поліції, військових, фахівців 
соціономічної сфери тощо. Професійна надійність є об’єктом 
дослідження в технічних науках, інженерній психології, 
психології спорту, професійній педагогіці та ін. Аналіз 
наукових джерел свідчить, що різні аспекти психологічної 
проблематики надійності діяльності особистості 
досліджували І. Карчевський, В. Корнещук, М. Котік, 
С. Лебедєва, М. Корольчук, В. Крайнюк, Н. Лопатіна, 
А. Рождественський, О. Тімченко, В. Хаккер та ін. У 
психологічній літературі поняття «професійна надійність» 
потрактовано як безпомилковість виконання особистістю 
професійних обов’язків (функцій) упродовж необхідного часу 
за заданих умов діяльності. Надійність вважають вищим 
критерієм професійної придатності фахівця. 

Феномен «професійна надійність керівника закладу 
освіти» у дисертаційному дослідженні В. Візнюк визначено 
як «інтегральне утворення особистості, яке дає можливість 
результативно, з необхідною точністю, стабільністю 
виконувати функційні обов’язки з керівництва та організації 
роботи персоналу освітньої установи і складається з 
мотиваційних процесів, професійних знань , умінь і навичок, 
а також особистісних якостей фахівця» [1, c. 7]. 

У дослідженнях багатьох учених [2; 3; 4] основна увага 
зосереджується на виявленні й оцінці індивідуально-
типологічних особливостей фахівців з урахуванням вимог 
певної професійної діяльності, виокремленні індикаторів 
надійності професійної діяльності (якість виконання завдань, 
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відхилення показників діяльності від необхідних значень 
тощо), визначенні чинників професійної надійності й методів 
забезпечення надійності професійної діяльності. Проблеми 
професійного потенціалу особистості, психологічної 
надійності професійної діяльності розкриваються через 
вивчення соціально-психологічного аспекту (особистісного 
потенціалу) [4]. Необхідною передумовою професійної 
надійності фахівця вважається нормальне функціонування 
різних підсистем його організму і психіки. 

Інколи фахівець, який володіє професійно значущими 
якостями і компетентностями, може виявитися професійно 
ненадійним. На психологічну надійність професійної 
діяльності впливає багато чинників: мотивація до здійснення 
професійної діяльності, перевтома, професійні стреси, 
соціально-психологічний клімат у колективі, наявність 
адекватної самооцінки, сформованість професійної Я-
концепції, здатність до самоконтролю і саморегуляції, 
професійна відповідальність, сформованість вольових 
якостей, належний стан професійного здоров’я та ін. Важливе 
значення для надійності професійної діяльності має здатність 
успішно протистояти дії несприятливих чинників 
професійного середовища, здатність долати професійні 
труднощі з найменшими втратами для здоров’я. 
Найпоширенішою причиною ненадійних дій суб’єкта 
професійної діяльності є неоптимальний рівень 
працездатності.  Надійність професійної діяльності залежить 
від особливостей організації, змісту й умов професійної 
діяльності, а також рівня професійної придатності 
майбутнього керівника закладу освіти.  

Причини психологічної ненадійності можуть бути 
пов’язані з особливостями протікання окремих психічних 
процесів, порушеннями саморегуляції психічних станів, 



 
  

Матеріали XXII-ої Міжнародної науково-практичної конференції  
   (07 липня 2022 року, у м. Любляна (Словенія), дистанційно)  
 

 
    282 

недостатнім вираженням певних рис особистості, емоційною 
нестабільністю, підвищеною чутливістю до негативних 
впливів, глибиною переживання невдач, хворобливим 
самолюбством і неадекватними реакціями на ситуації 
професійної взаємодії, які зачіпають їх самоповагу. При 
цьому саморегуляція є системоутворювальним чинником 
цілісності особистості, адже вона не розподіляє спрямування 
зусиль на регуляцію або діяльності, або власного 
психофізіологічного стану [4]. Ієрархія цінностей і потреб 
особистості визначає спрямованість саморегуляції на 
виконання професійної діяльності ціною погіршення 
психофізіологічного стану або на покращення свого 
психофізіологічного стану за рахунок зниження 
результативності й надійності професійної діяльності. Тому 
надзвичайно важливим питанням є забезпечення сприятливих 
функціональних станів фахівців, які детермінуються рівнем 
взаємодії регуляторних систем професійної діяльності та 
психофізіологічного стану. 

У дисертаційному дослідженні В. Візнюк [1] 
виокремлено мотиваційний, когнітивно-операційний і 
особистісний компоненти у структурі професійної надійності 
керівників закладів освіти та представлено педагогічні умови 
формування їх професійної надійності у майбутніх керівників 
закладів освіти на етапі магістерської підготовки. Потребує 
розроблення змістово-технологічне забезпечення процесу 
формування професійної надійності майбутніх керівників 
закладів освіти.  

Для формування професійної надійності майбутніх 
керівників закладів освіти важливо використовувати освітні 
можливості фахових, психолого-педагогічних дисциплін. Для 
забезпечення надійності професійної діяльності у майбутніх 
керівників закладів освіти необхідно формувати: вміння 
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прогнозувати і передбачати розвиток ситуацій, що виникають 
в управлінській діяльності; підвищувати їх рівень 
професійної стресостійкості; розвивати здатність до 
керування своїм психофізіологічним станом і підтримання 
оптимальної працездатності; формувати професійну 
відповідальність і здатність мобілізовувати власні ресурси у 
потрібний час, у складних, непередбачуваних й 
екстремальних умовах; уміння творчо вирішувати професійні 
завдання й ухвалювати своєчасні, обґрунтовані і, за потреби, 
сміливі й ризикові рішення; готовність діяти в умовах, які 
дуже швидко змінюються.  

У досліджуваному контексті важливе значення має 
діяльність Центру педагогічного консалтингу, який 
функціонує при кафедрі педагогіки та менеджменту освіти 
Тернопільського національного педагогічного університету 
імені В. Гнатюка [5]. Його діяльність спрямовується на 
розвиток професіоналізму керівних і педагогічних кадрів, 
активізацію механізмів саморозвитку, сприяння їх 
особистісно-професійному зростанню. На це орієнтовані 
тренінги антивигорання, антистрестренінги, тренінги 
мотивації, тренінги впевненості, вебінари, круглі столи, які 
проводяться у цьому Центрі.  

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо у 
розробленні системи формування професійної надійності 
майбутніх керівників закладів освіти на етапі магістерської 
підготовки.  
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